



• 论 著 •

亚低温治疗仪对手足口病重症脑干脑炎患儿的降温效果及护理策略

胡宇红（常德市第一人民医院儿科监护室 湖南常德 415000）

摘要：目的 探究亚低温治疗仪对手足口病重症脑干脑炎患儿的降温效果以及护理方法。**方法** 采用数学抽样法在本院收治的手足口病重症脑干脑炎患儿中随机抽出 54 例作为研究对象，本次研究时间范围在 2016 年 7 月至 2017 年 7 月。按照 1:1 的比例将 54 例手足口病重症脑干脑炎患儿分为两组。一组给予常规护理 + 手足口病治疗（对照组），另一组给予优质护理干预 + 亚低温治疗仪治疗（观察组）。对比两组患儿的降温效果以及不良反应发生率。**结果** 经过治疗后，观察组患儿的降温效果显著优于对照组，且差异具有一定意义 ($P<0.05$)；观察手足口病重症脑干脑炎患儿的不良反应发生率为 3.70%，明显低于对照组的不良反应发生率 29.63%，差异经统计学分析处理后具有显著性 ($P<0.05$)。

结论 亚低温治疗仪能够明显降低手足口病重症脑干脑炎患儿的体温，而且应用效果显著，再配合优质的护理服务可以有效改善并发症发生率，对提高手足口病重症脑干脑炎患儿的临床疗效具有积极影响。

关键词：亚低温治疗仪 手足口病重症脑干脑炎 降温效果 护理方法

中图分类号：R473.72 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2017)14-068-02

手足口病是由肠道病毒引起的传染病，主要以柯萨奇病毒、肠道病毒 71 型最为常见。该疾病具有较高的传染性，在短时间内可以大规模的流行，加上婴幼儿机体免疫功能、胃肠道功能尚未发育完全，所以该疾病好发于婴幼儿中^[1]。手足口病的临床表现主要为：急性发病、发热，口腔黏膜、手、足、臀部出现丘疹、疱疹，可伴有咳嗽、流涕、食欲不振等症状，一旦发现患儿出现手足口病症状应及时送医治疗，否则随着时间的拖延会导致病情加重，绝大部分手足口病患儿为轻型普通病例，经过常规治疗后可以痊愈，但是有极少数部分手足口病的患儿会并发脑干脑炎，严重威胁患儿的健康以及生命安全^[2]。本次研究就以亚低温治疗仪对手足口病重症脑干脑炎患儿降温效果进行观察分析，目的在于了解亚低温治疗仪在手足口病重症脑干脑炎患儿中的应用效果，为以后的临床工作提供有力依据，内容如下。

1 资料与方法

1.1 资料

此次研究的 54 例参与者收治时间为 2016 年 7 月至 2017 年 7 月，在取得所有患儿家属同意后，将 54 例手足口病重症脑干脑炎患儿随机分为对照组和观察组，每组各 27 例。

对照组患儿中，男 15 例，女 12 例，平均年龄为： 2.3 ± 0.5 岁（年龄范围 6 个月 -5 岁），其中临床表现为轻型者 18 例，重型者 9 例；观察组中，男女比例为：16 例：11 例，年龄范围在 8 个月 -6 岁，平均年龄 (2.4 ± 0.4) 岁，轻型患儿 17 例，重型患儿 10 例。两组手足口病重症脑干脑炎患儿的基本资料差异较小 ($P>0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

对照组给予常规护理和药物治疗，具体方法为：给予口服布洛芬混悬液治疗的同时，采取物理降温的方法降低患儿体温，并在治疗前后测定记录体温^[3]。

观察组在上述基础上给予优质护理干预以及亚低温治疗仪进行持续性降温治疗，具体方法为^[4]：①将灭菌水缓慢的倒入水槽内指定位置，并将毯温设定在 12°C -18°C，将体温设为 34°C -36.5°C。②将亚低温治疗仪放在通风干燥处，患儿平躺在治疗仪平铺的温毯上，用棉毛巾包裹患儿的头部后，带入降温帽，避免降温帽与患儿直接接触。③持续性降温三小时后，对患儿进行腋温测定，并进行记录。第二天重复上述步骤。④需要注意的是，降温速度不宜过快，保持体温每小时下降 1°C 即可，复温速度保持在每 4 小时复温 1°C。

亚低温治疗仪优质护理干预具体措施为^[5]：①护理人员应当严格遵循亚低温治疗仪使用说明书，掌握并了解亚低温治疗仪各个部位的结构性能，并能够明确判断出仪器是否处于正常运转状态，对亚低温治疗仪可能出现的问题以及注意事项均铭记于心。能够及时作出调整，保障患儿的治疗效果。②依据患儿的体温调整水箱的温度，对于体温过低的患儿应立即结束亚低温治疗，并给予棉被保暖。在治疗时应当及时补充患儿的水分，避免患儿发生脱水情况。观察患儿呼吸情况，配合呼吸机辅助护理，并按照机械通气护理。③密切关注患儿的病情

监测，增加病房的巡视次数和频率，固定好观察脑温、肛温的传感装置，在翻身时一定要动作轻盈，随机检查固定情况。不仅记录患儿的体温情况还要监测患儿的心率值、呼吸频率等基本生命指标，如果患儿出现了明显的不良反应应立即给予正确护理措施，并通知医生。④做好并发症预防护理，并发症包括：低血压、冻伤、肺部感染等。在恢复温度时，应停止物理降温，复温速度不宜过快，避免颅内压“反跳”、体温过高、或者酸中毒。⑤家属心理护理在患儿接受治疗期间，应加强患儿家属的心理护理干预，让患儿家属了解手足口病的相关知识，并积极配合护理工作，提高患儿的治疗效果，促进患儿早日恢复身体健康，避免医疗纠纷。

1.3 观察指标

观察两组手足口病重症脑干脑炎患儿恢复正常体温的时间以及并发症发生率。

1.4 统计学

采用 SPSS22.0 版统计学软件，将两组手足口病重症脑干脑炎患儿的正常体温恢复时间作为计量资料，采用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，以 t 进行检验；并发症发生率作为计数资料以百分比表示（%），采用卡方进行检验。以 $P<0.05$ 表示组间差异具有统计学意义。

2 结果

经过治疗后，观察组手足口病重症脑干脑炎患儿恢复正常体温时间为： 1.56 ± 0.85 (d)，明显早于对照组患儿的： 3.27 ± 1.03 (d)，差异对比结果显示： $\chi^2=8.1832 P=0.000$ 。

观察组手足口病重症脑干脑炎患儿的并发症发生率为 3.70%，低于对照组的并发症发生率 29.63%，且差异具有显著性 ($P<0.05$)，详见表 1。

表 1：两组手足口病重症脑干脑炎患儿的并发症发生率对比 (n/%)

组别	例数	恶心、呕吐	高烧不退	咳嗽不止	并发症发生率
对照组	27	3	2	3	8 (29.63)
观察组	27	1	0	0	1 (3.70)
χ^2	-	-	-	-	9.7623
P	-	-	-	-	0.0019

3 讨论

重症手足口病并发脑干脑炎患儿会有一定的高烧、体温调节中枢功能受到阻碍或丧失，可能会出现明显的抽搐、心率增快、脉搏变浅甚至是消失。由于脑干损伤造成全身炎症反应，增加肺部血管的渗透性，容易引发神经源性肺水肿等致死率较高的并发症，给患儿的生命安全带来严重的影响。因此，在治疗手足口病重症脑干脑炎患儿时应立即给予降温措施，并做好患儿的肺部护理工作，帮助患儿改善预后效果，降低不良反应发生率^[6]。

亚低温治疗仪具有良好的降温作用，其降温原理是利用半导体进行制冷，仪器可以通过计算机测量毯面温度和体温温度，并能够与设

（下转第 71 页）



5.00%; 两组对比分析可知, 研究组明显低于对照组, $P < 0.05$ 。

2.2 观察比较两组患者围术期护理总满意度

从本次研究结果表2可知, 对照组优、良、差分别为6例(30.00%), 8例(40.00%), 6例(30.00%), 护理总满意率为70.00%; 研究组优、良、差分别为12例(60.00%), 7例(35.00%), 1例(5.00%), 护理总满意率为95.00%; 两组对比分析可知, 研究组明显优于对照组, $P < 0.05$ 。

表2: 观察比较两组患者围术期护理总满意度

分组(n)	优	良	差	护理总满意率
研究组(n=20)	12	7	1	95.00(19/20)
对照组(n=20)	6	8	6	70.00(14/20)
χ^2	-	-	-	4.3290
P	-	-	-	0.0375

3 讨论

脑垂体瘤是临床良性肿瘤疾病, 但是脑垂体瘤的病灶体积会随着疾病发展而有增大的几率。若脑垂体瘤患者不能及时将肿瘤病灶切除, 则有可能致使患者机体内脑内神经受肿瘤组织压迫, 致使患者常出现疼痛剧烈感, 而且有明显视野损害^[3]。

临床针对脑垂体瘤疾病, 应给予脑垂体瘤患者及时有效的治疗方

法, 以手术治疗为首选方法。目前神经外科新型微创技术——以单鼻孔蝶窦入路的显微手术切除术为主。而手术围术期有效的护理干预有着十分重要的临床意义。本次研究中, 研究组在常规护理基础上实施围术期整体护理方法, 取得显著效果。围术期整体护理方法是属于全新型的护理工作模式, 以患者为中心, 加强注重患者自身因素(包括患者心理需求、生理需求、环境需求等), 给予患者的疾病康复创造有利条件, 可以有效减少并发症情况的发生, 且提高护理满意度, 有重要应用价值^[4]。

综上所述, 脑垂体瘤围术期应用常规护理联合围术期整体护理方法, 值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 何琳娜. 脑垂体瘤围术期最佳护理方法分析与研究[J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(24):149-150.
- [2] 四郎巴姆, 邓雪飞. 脑垂体瘤围术期最佳护理方法研究[J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2015, 15(44):191-191.
- [3] 徐金华. 脑垂体瘤单侧鼻孔蝶窦方式治疗的护理[J]. 中国民族民间医药, 2016, 25(4):147-147, 149.
- [4] 姜碧, 姜志连. 鼻内镜下经蝶窦入路脑垂体瘤切除术的术后护理[J]. 当代护士(上旬刊), 2016, 16(8):114-114, 115.

(上接第66页)

[J]. 哈尔滨医药, 2014, 34(1):60-61.

[2] 曹凤莲. 人文关怀和死亡教育对预死亡阶段肝癌患者生活质量的影响[J]. 内科, 2016, 11(2):300-302.

[3] 张晶晶, 李懿, 熊正香. 人文关怀在原发性肝癌患者护理中的应用与效果[J]. 解放军护理杂志, 2017, 34(6):70-72.

[4] 黄宝辉. 加强肝癌患者人文关怀护理对生存质量的影响分析

[J]. 中国医药指南, 2015, 13(29):277-277.

[5] 郭玉梅, 张彦芳. 人文关怀在晚期肝癌患者中的应用[J]. 当代护士: 学术版(中旬刊), 2015, 13(3):65-66.

[6] 叶宏英. 60例肝癌患者的人文关怀与护理[J]. 医学理论与实践, 2013, 26(15):2076-2078.

[7] 潘海贵, 李小妹, 韩少山. 延续护理干预对肝癌患者生活质量的影响[J]. 山西医药杂志, 2015, 44(22):2700-2702.

(上接第67页)

存质量分析[J]. 内科, 2015, 10(6):915-917.

[2] 刁祥玉. 延续性护理对改善慢性阻塞性肺疾病患者肺功能、提高其戒烟率的作用[J]. 中外医学研究, 2015, 13(10):83-84.

[3] 桑建英, 王峰, 高丽婷. 延续护理干预改善慢性阻塞性肺疾病

患者生存质量的效果研究[J]. 检验医学与临床, 2015, 12(2):260-262.

[4] 黄玉娥. AC延续护理模式改善慢性阻塞性肺疾病患者生活质量的效果观察[J]. 国际护理学杂志, 2017, 36(6):753-755.

[5] 张凤莉. 呼吸训练对慢性阻塞性肺疾病患者肺功能的影响及护理[J]. 河南医学研究, 2014, 23(7):152-153.

(上接第68页)

定的温度进行对比, 控制压缩机好风冷循环系统工作, 将水槽内的灭菌用水冷却后, 再通过主机与降温毯进行循环交换, 促使毯面温度下降, 患儿通过皮肤和毯面接触后, 从而达到降温目的^[7]。

在本次研究中, 观察组手足口病重症脑干脑炎患儿经过亚低温治疗仪治疗后, 其体温下降效果明显, 并配合优质的护理干预后, 其并发症发生率显著低于对照组患儿, 且差异具有统计意义($P < 0.05$)。

综上所述, 亚低温治疗仪在治疗手足口病重症脑干脑炎患儿中应用价值确切, 能够有效降低患儿的体温, 改善患儿的临床表现, 配合优质护理干预后能够有效降低并发症发生率, 提高临床疗效, 值得推荐。

参考文献

[1] 孔丹, 景钰, 陈娜. 浅谈亚低温治疗仪在危重症手足口病中的应用及护理[J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(09):1691-1692.

[2] 简清勇. 亚低温治疗危重症手足口病患儿临床分析[J]. 中国当代医药, 2016, 23(21):63-65.

[3] 卢长江. 应用亚低温治疗仪针对手足口病患儿的降温疗效观察及护理对策[J]. 现代诊断与治疗, 2016, 27(17):3331-3332.

[4] 文春梅, 刘青, 冼日凤. 亚低温治疗仪在重症手足口病患儿中的应用及护理[J]. 全科护理, 2014, 12(06):513-514.

[5] 戚慧荣, 田利. 亚低温治疗肠道病毒71型感染重症的护理与疗效评估[J]. 中国社区医师(医学专业), 2013, 15(03):292-294.

[6] 宋丽芳, 王莉. 亚低温治疗重症手足口病患儿血清NSE的变化[J]. 中国社区医师(医学专业), 2013, 15(08):245.

[7] 荆慧娟, 张春兰, 娄莹, 吴景录, 王丽霞. 亚低温治疗重症手足口病并发中枢性发热的疗效研究[J]. 中国全科医学, 2013, 16(15):1391-1392.

(上接第69页)

[3] 金莉莉. 门诊手术室发生切口感染的相关因素分析及护理对策[J]. 中国医药指南, 2016, 14(23):206-206.

[4] 张磊. 手术患者发生切口感染的手术室相关因素及护理[J]. 中外医疗, 2015, 34(10):156-157.

[5] 陈洪丽. 手术患者发生切口感染的手术室相关因素分析与

护理对策[J]. 世界最新医学信息文摘: 连续型电子期刊, 2015, 2(14):58-59.

[6] 曾小情. 手术患者发生切口感染的手术室相关因素分析及护理措施[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2015, 36(33):5112-5113.

[7] 江林波. 手术患者发生切口感染的手术室相关因素分析及护理对策[J]. 中国社区医师, 2016, 32(26):100-100.